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Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Estado do Maranhão 

ATA DA 46ª RO - REUNIÃO ORDINÁRIA 

São Luís, MA, 16 de setembro de 2020. 

 

1. Aos dezesseis dias do mês de setembro de dois e mil e vinte, às 13:00 horas, foi aberta 

a 46ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Estado do 

Maranhão - CONERH, que ocorreu via videoconferência, conforme Resolução Ad 

Referendum CONERH nº 79/2020. 

2. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA cumprimentou os presentes e fez a primeira verificação de quórum às 

13h00, constatando a suficiência deste para abertura da Reunião; 

3. Estiveram presentes os seguintes Conselheiros que assinaram a LISTA DE 

PRESENÇA: 

I. AFONSO HENRIQUE DE JESUS LOPES, representante da Secretaria de Estado da 

Saúde – SES, suplente; 

II. ANTONIO FRANCISCO ALVES COELHO, representante da Sindicato dos 

Engenheiros do Maranhão – SENGE, titular; 

III. ARLETE ALVES DE SOUSA, representante a Associação Vencer Juntos em 

Economia Solidária – AVESOL, titular; 

IV. CÉSAR RODRIGUES VIANA, representante da Federação da Agricultura e     

Pecuária do Estado do Maranhão – FAEMA, titular; 

V. ERICKA DA ROCHA CUNHA, representante da Companhia de Desenvolvimento 

dos Vales do São Francisco da Parnaíba – CODEVASF, titular; 

VI. FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA, representante do Centro de Defesa e 

Promoção dos Direitos da Cidadania, titular; 

VII. JOSÉ CARLOS OLIVEIRA DE PAULA, representante da Associação dos 

Produtores de Soja e Milho do Estado do Maranhão – APROSOJA, titular; 

VIII. JOSE DE RIBAMAR RODRIGUES PEREIRA, representante da Secretaria de 

Estado da Agricultura, Pecuária e Pesca – SAGRIMA, titular; 

IX. JOSUEL SILVESTRE SILVA, representante da Associação Comunitária do Itaqui 

Bacanga – ACIB, titular; 
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X. JULIANA AROUCHE COSTA, representante da Rio Porteiras Agrícola LTDA, 

suplente; 

XI. LUCIANO SANTOS PINHEIRO, representante do Instituto Brasileiro de Meio 

Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis – IBAMA, titular; 

XII. LUZENICE MACEDO MARTINS, representante da Assembleia Legislativa do 

Estado do Maranhão – ALEMA, titular; 

XIII. MARCELINO SILVA FARIAS FILHO, representante da Universidade Federal do 

Maranhão – UFMA, titular; 

XIV. MARCELO JOSÉ BUENO, representante do Sindicato dos Produtores Rurais de 

Balsas – SINDIBALSAS, suplente;  

XV. MILTON SANTOS CAMPELO DA SILVA, representante da Agropecuária e 

Industrial Serra Grande LTDA, titular; 

XVI. OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA, representante do Comitê de Bacia 

Hidrográfica do Rio Munim, suplente; 

XVII. RITA DE CÁSSIA NEIVA CUNHA, representante da Federação dos Municípios no 

Estado do Maranhão – FAMEM, titular; 

XVIII. RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES, representante da Sociedade Maranhense 

de Defesa a Moradia Digna, suplente; 

 

4. Participantes da Reunião; 

 LENNISE MARIA PASSOS PORTELA – SEMA/CONSELHOS 

 ANTONIA DA SILVA E SILVA – SEMA /CONSELHOS 

 

5. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA após abertura da reunião justificou a ausência do Presidente. Assim, 

apresentou o ponto 2 da pauta aprovação da ATA DA 45 ª- REUNIÃO ORDINÁRIA, 

e colocou a mesma para aprovação, sem nenhuma manifestação, APROVADA por 

maioria. Logo em seguida passou para o item 3 da pauta - Ordem do Dia - Apresentação 

à mesa de pedidos de inversão de pauta, retirada de matéria e de requerimento de 

urgência, por escrito, informando, que havia uma Moção de Pesar a ser deliberada e 

inserida como pauta. Esclareceu sobre uma inserção de pauta solicitada na reunião 
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passada, frisando que a reunião ficaria muito extensa e será atendida paulatinamente. 

Passando a palavra para o Servidor Victor Lamarão, para o mesmo, apresentar o ponto 

4 da pauta - Plano Estadual de Recursos Hídricos – Situacional e Audiências Públicas; 

6. O Superintendente de Recursos Hídricos VICTOR LAMARÃO DE FRANÇA 

informou que haverá a necessidade de outra reunião para continuar as apresentações do 

Plano Estadual de Recursos Hídricos (PERH). Logo em seguida, falou sobre a 

importância do PERH para o desenvolvimento do Estado, onde se tem a cobrança do 

Governador e Vice para a implementação do produto, e colocou-se à disposição para 

sanar qualquer dúvida ou solicitação de documentos públicos. Mostrou o histórico do 

PERH desde 2012 e informou que quando a IBI, empresa responsável pela elaboração 

do PERH envia os produtos à Superintendência de Recursos Hídricos (SRH) a mesma 

analisa e encaminha ao Grupo Técnico Interinstitucional (GTI) e somente após análises, 

correções e ressalvas será disponibilizada ao Conerh. Falou ainda que apenas depois da 

reestruturação do Conselho, a IBI começou a apresentar os produtos onde alguns já 

haviam sidos aprovados. Falou sobre a necessidade da apresentação e aprovação do 

produto 3 - DIRETRIZES, PROGRAMAS E METAS, pontuando que o mesmo é 

composto por quatro grandes produtos, e que não acontece de forma sequencial, frisando 

ainda sobre a importância de audiências públicas. Relembrou que o PERH tem um 

horizonte de 20 anos, e que daqui há 10 anos o mesmo terá que ser revisto e poderá ser 

alterado de acordo com a necessidade. Falou sobre a capacitação do órgão gestor, fase 

do produto 4 - onde serão capacitados servidores da SRH, GTI e CONERH, informando 

ainda que fará a capacitação no mês de outubro, destacando que a mesma poderá 

acontecer de forma virtual. Comunicou que a previsão de conclusão do PERH era pro 

ano de 2021 e que pretendia estender até março do referido ano. Mostrou quadro de 

planejamento e conclusão, conjuntamente com as metas a serem concluídas, sendo que 

o 3.1 - Estabelecimento de Diretrizes, Metas, Programas e Projetos precisará ser 

aprovada pelo Conselho Estadual de Recursos Hídricos e outros que estão em 

planejamento. Informou que o quadro com as datas de conclusão será alterado por conta 

do Oficio recebido do Ministério de Meio Ambiente, onde modifica a data do contrato 

até 31/12/2020, esclareceu que terá até o final do ano para concluir o PERH, e que isso 

não se tratava de uma decisão do Estado, mas se dava em razão do tempo de contrato, 
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que ultrapassou os 5 anos e também por conta do Banco do Brasil, instituição 

mandatária do contrato de repass estar  finalizando suas atividades como mandatária da 

União. Informou que o Oficio sugere ainda, que as audiências públicas sejam realizadas 

de forma virtual, por conta da pandemia. Esclareceu que após o recebimento do Oficio, 

o mesmo foi respondido considerando a indicação, e foi também enviado a IBI para que 

a mesma se adeque às novas datas, a fim de que sejam realizadas as audiências públicas 

de forma virtual. Destacou ainda, que o produto deve ficar minimamente 30 dias para a 

consulta pública, a fim de que se faça adequações ou correções. Informou que as 

audiências serão feitas nas 12 bacias do Estado e que os municípios sugeridos poderão 

ser mudados de acordo com a logística, ou fatores técnicos, informando que na próxima 

reunião solicitada se trará o replanejamento já encaminhado de acordo com a empresa. 

Mostrou o quadro com as datas das Oficinas de trabalho realizadas; 

7. O Conselheiro CESAR VIANA solicitou que a documentação fosse enviada para 

leitura; 

8. Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA informou que enviaria sim para leitura, mas que o material já havia sido 

aprovado pelo Conselho; 

9. O Superintendente da Superintendência de Recursos Hídricos VICTOR LAMARÃO 

DE FRANÇA continuou a apresentação. Mostrou o produto 2 – diagnóstico e 

prognóstico; produto 3 - programas e diretrizes do PERH. Ao final, informou que no 

plano há uma riqueza de informações, pontuando ainda que trará o retorno da IBI sobre 

as informações sinalizadas - barragem e integrações de bacias. Informou que solicitará 

ao engenheiro da IBI para que faça uma apresentação sobre a parte gerencial e tire 

dúvidas, solicitando que se houvesse alguma, que fosse feita pelo chat que seria enviada 

a IBI para ser respondida na próxima reunião e finalizou a apresentação; 

10. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA agradeceu pela apresentação e abriu para manifestação; 

11. O Conselheiro CÉSAR VIANA parabenizou a Sema pelo feito e pela apresentação. 

Desejou boa sorte ao evento Interconselhos. Se preocupou sobre o desmatamento no 

Bioma amazônico. Falou sobre a irrigação e falsa disponibilidade hídrica no Maranhão. 

Pontuou que fosse mais aprofundados os estudos de construção da barragem estratégica 
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do Rio Itapecuru e do Rio Grajaú. Falou ainda sobre a importância da irrigação para 

mudança de índices negativos do Estado do Maranhão. Ressaltou ainda sobre a 

expectativa da SRH virar uma Secretaria para que se possa ver a água do ponto de vista 

não só da preservação, mas como também do uso. Fez algumas considerações, sendo 

estas: sobre novos estudos da Bacia do Rio Munim e Rio Guará; barramento e 

acumulação hídrica. Sugeriu também que fosse retirada a ferrovia São Luis/Teresina da 

margem esquerda do Rio Itapecuru, da qual se encontra privatizada. Falou ainda que o 

documento não trata sobre a problemática dos diques da baixada, solicitando que o 

projeto fale sobre. E parabenizou novamente sobre o estudo que está sendo feito; 

12. O Superintendente da Superintendência de Recursos Hídricos  VICTOR LAMARÃO 

DE FRANÇA informou que os questionamentos serão respondidos pela IBI 

responsável pela construção do plano; 

13. O Conselheiro OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA falou sobre a problemática 

que envolve os lixões, onde deveriam ser erradicados e ainda não foram. Frisou ainda 

sobre a importância da prioridade da proteção das nascentes das bacias, e pediu ainda 

que a Secretaria Executiva e SRH garanta a participação social na elaboração do PERH, 

através das audiências públicas, de forma presencial e transmitida também de forma 

virtual, atendo o que determina o Decreto do Governador, justificando que há eventos 

que já estão sendo realizados. Concordou ainda com as ressalvas do Conselheiro Cesar; 

14. O Conselheiro MILTON SANTOS CAMPELO DA SILVA parabenizou pela 

apresentação e frisando que o Conerh dever ser o espaço de discussão de estratégia e 

política, pontuando que o Estado é pobre nas estratégias de médio e longo prazo.  

Informou ainda que apoia o esboço do que foi apresentado. Reforçou o pedido de 

inclusão da região de Balsas nas oficinas debates, pontuando a sua relevância econômica 

e no uso dos recursos ambientais e concordou também com o Conselheiro Cesar. Frisou 

ainda sobre a importância da divulgação dos eventos e mostrou apoio ao Plano; 

15. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA sugeriu que a reunião fosse realizada dia 06 de outubro, justificando 

tempo para que a Ata fosse feita; 

16. O Superintendente de Recursos Hídricos VICTOR LAMARÃO DE FRANÇA falou 

que gostaria que a reunião fosse antes, se preocupando com a questão do tempo em que 
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o material terá que ficar disponível no site eletrônico da Sema para acontecer a audiência 

pública e sugeriu que fosse feita dia 25 de Setembro do corrente; 

17. O Conselheiro RONALD CHAVES sugeriu que fosse feita no começo de outubro, 

pedindo ainda a volta das condições de acontecerem reuniões presencias; 

18. Após discussão ficou decidido que a Reunião Extraordinária acontecerá no dia 02 de 

Outubro; 

19. Após expuseram opiniões da forma como aconteceria a reunião e seus formatos; 

20. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA colocou para a votação a sugestão do Conselheiro Ozenildo sobre o 

formato das audiências, em não acontecerem todas virtualmente. Sendo colocado três 

opções para votação, sendo estas: 

Opção1: Audiências Públicas SOMENTE POR VIDEOCONFERENCIA;  

Opção 2: Audiências Públicas PRESENCIAL E POR VIDEOCONFERENCIA;  

Opção 3: Audiências Públicas SOMENTE PRESENCIAIS; 

21. Após Contagem dos votos: 

Rita Cunha: 2; Milton Campelo: 2; Antonio Coelho: 2; Arlete Alves de Sousa: 1;Tainan 

Lopes: 2; Ericka Cunha: 2; Afonso Lopes: 2; Marcelino Farias Filho: 2; Ozenildo Correia: 

2; Cesar Viana: 2; Ribamar Rodrigues Pereira: 2; Luzenice Macedo: 02; Ana Cristina 

Fontoura: sema 1. Após votação, venceu com 11 votos na opção 2 - Audiências Públicas 

PRESENCIAL E POR VIDEOCONFERENCIA; 

02 votos na opção 01 - Audiências Públicas SOMENTE POR VIDEOCONFERENCIA: 

Ana Cristina Fontoura e Arlete Sousa; 

22. O Superintendente de Recursos Hídricos VICTOR LAMARÃO DE FRANÇA 

pontuou sobre algumas dificuldades em que a empresa poderá ter em questão de 

logística e recursos para realizar as duas formas de audiências públicas, falando ainda 

sobre ter parceria com os municípios para realização; 

23. A Conselheira ARLETE ALVES DE SOUSA justificou seu voto, pontuando pessoas 

do grupo de risco, falta de recursos e logística;  

24.  O Conselheiro AFONSO HENRIQUE DE JESUS LOPES pontuou algumas 

necessidades de segurança para realização das audiências presenciais; 
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25. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA informou que como foi uma decisão do Plenário o Superintendente Vitor 

Lamarão cuidará dos detalhes com a equipe, e com a empresa sobre o cronograma das 

datas das reuniões, onde trará o retorno da empresa; 

26. O Superintendente de Recursos Hídricos VICTOR LAMARÃO DE FRANÇA em 

cima da fala da Conselheira Arlete pontuou recursos para realização das 12 audiências 

públicas onde ainda terá que acrescentar a logística Web; 

27. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA falou sobre a adequação da empresa e sobre a decisão do Conerh, 

destacando a maturidade do Plenário em rever a deliberação; 

28. O Conselheiro OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA pontuou sobre a 

necessidade da sociedade saber sobre a criação do PERH, justificando que ao acontecer 

só audiências virtuais a sociedade não saberá, pontuando ainda os cuidados que podem 

ser adotados para a realização do evento; 

29. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA agradeceu a participação do Vitor Lamarão. Passou então para o ponto 5 

da pauta - Nivelamento de informações sobre a Ação INTERCONSELHOS e Seminário 

Anual de Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas do Maranhão. 

Apresentou o link de inscrição, onde havia informações sobre os dois Conselhos e da 

Eleição do CONEPEC. Falou ainda sobre a programação, logística, artes e divulgação 

midiática. Pontuando ainda os cuidados necessários, com máscaras, álcool em gel, e que 

se evitem contatos físicos. Destacou ainda sobre um momento de entrega de cestas 

básicas, doadas pelos Conselheiros Marcelo Bueno – SINDIBALSAS e Carlos de Paula 

-  APROSOJA; do apoio da Prefeitura de Paulino Neves e da Secretaria de Meio 

Ambiente dessa cidade,  para realização do evento, e da JC Ambiental que ficou 

responsável pelo transporte, pesagem e classificação dos resíduos. Agradeceu também 

o apoio da Fiema, que deu o ônibus para deslocamento dos Conselheiros. Falou ainda 

sobre participação dos Conselheiros na eleição do Conselho Consultivo dos Pequenos 

Lençóis – CONEPEC, justificando gestão participativa, controle social, fortalecendo 

outros organismos de gestão. Apresentou ainda, o produto do evento – Cartilha, que 

trata sobre a Política Nacional de Resíduos Sólidos, destacando apoio da assessoria de 
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comunicação para construção da Cartilha. Logo em seguida passou para apresentação 

do Seminário que acontecerá em Outubro, onde mostrou a programação do primeiro 

dia, destacando ainda sobre que sobre as oficinas que  precisarão de facilitador e relator, 

já pedindo que se manifestem. Falou sobre a programação do dia seguinte: pela manhã 

Reunião Ordinária onde se terá a aprovação do produto e a tarde Reunião do Fórum 

Maranhense de Comitê de Bacias Hidrográficas do Maranhão. Ficou deliberado que os 

Conselheiros se manifestariam sobre a programação via e-mail, que será enviado após 

o término da reunião. Passou para a pauta que foi inserida sobre a deliberação da Moção 

de Pesar: pelo falecimento dos Conselheiros Estaduais de Recursos Hídricos, Sr. José 

Ronald Boueres Damasceno, em 13 de maio de 2020 e Sr. José Raimundo da Silva 

Filho, em 27 de maio de 2020, onde será publicada no diário oficial e encaminhada a 

família dos mesmos. Após leitura, colocou para aprovação, sendo esta aprovada por 

maioria, pontuando ainda sobre pensarem sobre outra forma de homenageá-los; 

30. O Conselheiro RONALD CHAVES sugeriu que fosse feito um minuto de silêncio e 

fotos deles no seminário; 

31. O Conselheiro AFONSO HENRIQUE DE JESUS LOPES falou que a SES 

juntamente com a CAEMA estão elaborando  um projeto para coleta e análise de 

efluentes de esgoto para identificação da presença ou não do corona vírus, onde 

informou que após finalização do projeto  e com os resultados poderá ser apresentado 

dentro do Conselho; 

 

32. Não havendo mais manifestações, a Secretária Executiva do CONERH, ANA 

CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS FONTOURA, concordou com a pauta 

sugerida. Não havendo mais manifestações, agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a reunião; 

 

 

Eu, Antônia da Silva e Silva, copiei a presente Ata que foi lavrada e assinada pela Secretária 

Executiva do CONERH, Ana Cristina Cardoso dos Santos Fontoura. 

 

São Luís, 16 de setembro de  2020. 
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Esta ata que foi lavrada e assinada apenas pela Secretária Executiva, de forma excepcional, em 

razão do Decreto nº 35.831, de 20 de maio de 2020, que trata das medidas destinadas à 

prevenção do contágio e ao combate à propagação da transmissão da COVID-19. 

 

 

 

Ana Cristina Cardoso dos Santos Fontoura 

Secretária Executiva do CONERH 
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